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TUDOR VLADIM IRESCU
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»$/ ştiindu-mă norodul pre mine, 
dintr’alte vremi, că sunt un adevărat 
fiu al patriei mele, cu silnicie m’au 
luat a le fi şi la această vreme chiver- 
nisitor pentru binele şi folosul tuturor.«

Tudor Vladimirescu.



JEuptătorilor

pentru cinste şi dreptate

închină această istorie

SQutorul.



»Şi ştiindu-mă norodul pre mine, 
dintr’alte vremi, c i  sunt un adevărat 
fiu al patriei mele, cu silnicie m’au 
lliat a le fi şi la această vreme chiverni
sit or pentru binele şi folosul tuturor.«

Tudov Vladimirescu.Cuvânt înainte.S ’a zis — şi cu toată dreptatea — că un popor, care nu-şi cinsteşte oamenii săi mari, nu-i vrednic că i-a avut. Nerecunoştinţa faţă de binefăcători e unul din păcatele omeneşti cele mai mari. Ea e şi mai mare, când se îndreaptă împotriva acelora, prin cari un popor a ajuns să fie mai liber, mai puternic, mai bun şi mai fericit. Oamenii aceştia mari sunt ca şi căile pe munte. Nu numai că şe văd din depărtare, dar înalţă pe toţi cei ce-şi dau osteneala să-i urmeze.Astfel de om mare, prin care s’a ridicat întreg poporul românesc la o treaptă mai înaltă de libertate, de putere,



10de bunăstare şi fericire, a fost şi Tudor Vladimirescu.Implinindu-se acum o sută de ani dela măreaţa lui ridicare şi năprasnica lui cădere, ne ţinem de cea mai firească datorie a închină cărticica aceasta amin- tirei lui neuitate. Mai ales că la noi Românii din Ardeal »Domnul Tudor« din Vladimiri, acest Avram Iancu al Olteniei, e foarte puţin cunoscut. Cărturarii noştri cunosc cântecul:
Cine trece Oltul mare ?
Ce viteaz răsbunător 
Umple astăzi de teroare 
Sbirii bietului popor?
Este Tudor, e oşteanul 
Ce 'nspăimântă pe păgân;
E  voinicul, e Olteanul,
Este Tudor domn român.Ţăranii noştri, mai ales cei de pe Oft,, îl desmiardă »Tudorin« şi-i cântă visul într’un cântec, care începe cu cunoscutele cuvinte:
Tudor, Tudor, Tudoréi, 
Dragul mamei voinicel!



11Marii noştri poeţi, George Coşbuc şi Ştefan Oct. Iosif, încă i-au închinat câteva versuri de pomenire, pe cári le alăturăm la această istorie. Şi atâta tot. E prea puţin pentru un om atât de mare. El trebuie să fie pururea viii, în sufletul neamului nostru, ca un stăruitor îndemn spre mai bine.Să vedem acum, cine a fost Tudor Vladimirescu, şi ce a voit el să facă pentru poporul românesc?
Copilăria şi cei dintâi ani din vieafa lui Tudor.Tudor s’a născut, între anii 1770 şi 1780 (anul nu se ştie cu siguranţă când) în comuna Vladimiri (de unde şi numele lui de Vladimirescu), judeţul Gorj, din părinţii Constantin şi Ioana. El a avut un frate Pavel, căruia îi zicea şi Papa, şi o soră Constantina sau Dina.Tudor n’a întemeiat familie. El nu era făcut nici pentru avere, nici pentru muiere, ci pentru ceva mai înalt. Fratele



12său, însă, Pavel s’a însurat cu Bălaşa şi a avut un fiu, Ioan Vladimirescu, născut chiar în 1821, anul sculării şi căderii unchiului său Tudor. El a trăit până bine de curând. Sora lui Tudor, Constantina sau Dina a avut a iată cu numele Sanda şi un băiat, Gheorghe, din care se trag Vladimireştii din Căpreni şi Pegeni. Din aceştia se trag, poate, şi Vladimireştii din Dolj şi Vâlcea.Cea dintâiu învăţătură de carte a primit-o dela preotul din Vladimiri, Pârvu Ciuhoi. De altfel şi el eră »neam de popă« atât după mamă cât şi după tată. Bunicul său a fost călugărul Mitroîan. Ca copil păzea şi el, ca şi fratele său Pavel, vitele la păşune.La vrâstă de 10 sau 12 ani, ca să scape de salahorie (robotă), s’a dus la Craiova pe procopseală la un dascăl, anume Lupu, condicar de fel şi rudă cu Tudor. Intr’o zi, fiind mulţi oaspeţi la masa lui Lupu, Tudor, aducând supa pe masă, se împiedecă şi o vărsă. Dascălul Lupu îi trage o palmă. Tudor îi zice cu sânge rece:— Mai dă-mi o palmă, ca să mă învăţ minte.



13Şi dascălul i-a dat şi a doua palmă. 'Tudor i-a spus atunci:— Rămâi sănătos, dascăle!Apoi s’a dus, şi a fost bun dus.După aceea îl aflăm în curtea boierului Ioan Gârdăreanu, de unde se zice că ar fi trebuit să plece din pricina cucoanei, a cărei legături de dragoste cu un fruntaş Grec le-a descoperit Tudor stăpânului său şi care pentru aceea nu l-a mai putut suferi la curtea sa.De aici se zice că s’ar fi dus la prietenul său turc, Regep-Paşa, din Ada-Cale, ostrovul dunărean din faţa Vârciorovei, de unde s’ar fi întors cu scrisori către vodă Constantin Ipsilanti şi către ispravnici, să nu se atingă nimeni de el, ba să i se dea cinste şi slujbă, căci altfel nu va fi bine.Se mai zice că şi el ar fi făcut mare negoţ, ducând vite de ale boierului Gârdăreanu şi de ale altora până departe în ţara ungurească. .Vedem, deci, că Tudor, duşmanul neîmpăcat al ciocoilor de mai târziu, a început el însuş ca ciocoiu. Pe când însă alţii, cari au pornit ca el, n’au avut alt



14gând decât procopseala şi hoţia, el, dân- duşi seama de apucăturile lor urîte, s’a scârbit din tot sufletul său şi s’a năzuit să apere pe cei mulţi şi slabi de jaful ne mai pomenit al ciocoilor. Asta e vrednicia lui cea mare.
Tudor în oastea rusească.Constantin Ipsilanti încă în întâia sa domnie (1802—1806) i-a încredinţat lui Tudor formarea unui corp de volintiri (adică voluntari sau luptători de bună voie), cari să lupte, alăturea de Sârbi şi de ce- ialalţi creştini, împotriva păgânilor de Turci. Se plănuia o mare răscoală a tuturor popoarelor creştine, asuprite atâta vreme de nemiloşii păgâni, adică a »raialelor«. In fruntea acestor popoare avea să lupte pravoslavnica Rusie, spre care se îndreptau toate nădejdile creştinilor.Dar Turcilor nu le-a fost greu să se apere în timpul acela, când puterile cele mari ale Europei aveau destul de lucru cu Napoleon cel Mare, împăratul France



15zilor, care cucerea ţară după ţară şi-şi întindea domnia aproape asupra lumei întregi. Din Vidin (Diiul, cum îi ziceau Oltenii noştri) ei prădau şi jefuiau, în frunte cu înfricoşatul Pazvantoglu, întreaga Oltenie şi Muntenie. Insuş vodă Constantin Ipsilanti a trebuit să fugă din Bucureşti dinaintea lor, ca unul care ţinea cu Ruşii. Abia a fugit însă vodă la Ruşi şi aceştia, la sfârşitul anului 1806, au şi trecut Nistrul, venind prin Moldova să lupte împotriva păgânilor şi pentru desrobirea creştinilor. Şi au luptat bine, că la sfârşitul răsboiului acestuia de şase ani şi mai bine (1806—1812) ne-au răpit jumătate din Moldova, Basarabia, drept mulţumită penfrucă le-am dat mână de ajutor în răs- boiu şi le-am hrănit ostile dinroada pământului nostru.în răsboiul acesta »comandirul« (comandantul) volintirilor sau pandurilor Tu- dor se luptă foarte vitejeşte în contra Turcilor la Rahova şi Fetislam, de aceea fu decorat de Ruşi cu ordinul Sfântului Vladimir şi ridicat la rangul de »parucic« (ofiţer). Tot în acest răsboiu făcu o mulţime de cunoştinţe printre Ruşi, Greci,



16Sârbi, Arnăuţi, Bulgari şi alţii, cari parte i-au fost de folos, parte i-au adus pieirea.Constantin vodă Ipsilanti l-a numit sluger, biv-vel comis şi vătaf de plaiu la Cloşani. Slujbele acestea erau cele mai multe numai titluri goale, care se dau de obiceiu celor ce plăteau mai bine ori celor ce ştiau să linguşească pe puternicii zilei. Ca vătaf de plaiu aveâ însă grija trecătorilor şi a plaiurilor de munte; aveâ să strângă birurile şi să facă poclon de şoimi pentru împărăţie şi vânat pentru ospeţele lui vodă; putea să judece pricini de vite mici (furtişaguri mai mici) şi-i era îngăduit a batecu băţul pe cei vinovaţi, dar numai până la 20—30 de lovituri. Acestea-i erau datoriile. Drepturile erau: zile de clacă, una pe an dela fiecare locuitor, un miel mic dela Mocanii (ciobanii) noştri din Ardeal şi câte un caş de stână. Eră scutit apoi de toate sarcinile celorlalţi locuitori: podvezi de poştă şi cărături, angarii, pocloane şi altele. Vătăşeii şi pârcălabii atârnau de el. Dacă s’ar fi purtat rău, şi pe el l-ar fi - aşteptat »bătaia cu alaiu«, adecă cu purtare prin oraş şi mazilia. Aşa spunea



17porunca domnească din 20 Decemvrie 1806.Cu prada luată dela păgâni în răs- boiul 1806—1812 Tudor ajunse om cu oarecare bunăstare. El avea gospodărie frumoasă la Cerneţi, o moară în câmpul Severinului, alta la Pleşuva, moşii la munte şi vii în mai multe locuri. In Prejna, în plaiul Cloşanilor; a ridicat la 1808 şi o biserică, unde şi astăzi se vede zugrăvit pe o scândură chipul lui de ctitor. El poartă o căciulă, acoperită ia vârf, cu postav roşu, mantie roşie, blănită şi aurită pe margini, iar pe de desupt un veşmânt verde, papuci galbeni şi la cingătoare sabia împărătească a Ruşilor. Pisania (inscripţia) de sus zice: »Biv-vel Sulgeri Teodora, Cumăndir«.Deşi prin pacea dela 1812 Sultanul iertă pe toţi creştinii răsvrăfiţi împotriva lui, totuş Tudor n’a fost iertat. Se spune că un capugiu a fost anume trimis de Sultanul să-l ducă pe Tudor viu ori mort la Constantinopol. Auzind despre aceasta boierul grec Constantin Samurcaş, un
2



18prieten al lui Tudor, îi spuse să fugă din bună vreme dela Bucureşti. Şi el a fugit la Târgu-Jiu, trăgând deadreptul la fruntaşul Român de acolo, Vasile Moangă, care, precum se spune, ar fi chemat pe egumenul schitului Lainiţ şi l-ar fi îmbrăcat pe Tudor în haine călugăreşti, până ce a trecut primejdia.A doua zi, după plecarea lui Tudor din Târgu-]iu, ar fi şi venit Turcii să-l caute şi să-I omoare. Negăsindu-1 nicăirea şi spunându-li-se că ar fi trecut în Austria, s’au dus la Cerneţi, unde au dat foc caselor şi acareturilor lui Tudor, iar în marginea Dunării, prinzând pe un ţăran i-au tăiat capul şi l-au dus la paşa din Rusciuc, asigurându-1 că acesta ar îi capul înfricoşatului ghiaur Tudor, eoman- dirul.Auzind un fruntaş Român din vremea aceea despre ţe a s tă  întâmplare, ar îi zis: »Dacă aşa află cei mari adevărul, atunci mulţumesc lui Dumnezeu că m’am născut între cei mici.«
w



19Tudor înainte de răscoală. Starea ţărei de atunci.Trecând viforul răsboiului ruso-turc (1806—1812), Tudor se întoarse acasă la Cerneţi şi-şi văzu în pace de gospodărie. Când el, când fratele său Papa sau Pavel, eră vătaf de plaiu la Cloşani.Se spune că, din când în când, tot se vedea, că Tudor a luptat în oastea rusească şi a ajuns chiar »comandir«. Strângea arme rămase din răsboiul trecut (puşti, pistoale, iatagane şi altele) şi le ascundea la viea sa dela Cerneţi. Credea, că ele mai pot îi vreodată de ceva folos. (Au şi fost, precum se va vedea din cele următoare.)Domn al ţărei româneşti în timpul acesta a fost Ion Caragea (1812— 1818), unul din Grecii cei mai hrăpăreţi, cari au fost vreodată pe tronul românesc. A şi rămas de pomină. In cei şase ani, cât a fost în domnie, n’a avut altă grijă, decât să facă avere, şi să şi-o trimită peste hotare, să aibă bani albi pentru zile negre. Când a fugit din ţară, eră plin2*



20de bani şi avea o mulţime de case frumoase, cumpărate în streinătate.Pilda lui au urmat-o şi cei din jurul său: vistiernicii, postelnicii şi ceialalţi boieri. Nu înzadar se zice: Dela cap se strică peştele. Din vremea aceasta a rămas următoarea zicală despre vodă Caragea şi boierii, cari ocârmuiau ţara cu el;
Belu (vistiernicul 11) beleşte,
Golea (vistiernicul 1) goleşte,
Chiriac (postelnicul) pecetlueşte, 
Caragea: cală, cală!(cuvântgre

cesc, înseamnă bine! bine!)Pricina ?Vodă îşi cumpără scaunul domnesc pentru câţiva ani dela Sultanul turcesc, dela Marele Vizir şi dela ceialalţi Paşi ai Turcilor. Dela Vodă îşi cumpărau apoi slujbele boierii divăniţi, adecă boierii cei mari, cari erau în divanul (sfatul) ţărei. Dela boierii cei mari îşi cumpărau slujbele boierii cei mici, şi dela aceştia ceialalţi slujbaşi. Fireşte, că fiecare se silea să-şi scoată nu numai banii daţi pentru slujbă, ci şi alţi bani, cât mai mulţi, să



21aibă cu ce trăi, când nu va mai fi în slujbă.Polcovniciile se vindeau, pe judeţ, cu 50, 60, 70, 80, ba chiar 100 de mii de lei. Dar şi cel mai sărac polcovnic avea 1000 de lei la zi venit curat. Cum se putea lucrul acesta?Iată cum!Polcovnicul îşi chemă ciauşii (slujbaşii săi mai mărunţi) şi le împărţea satele: care unde să se ducă.A doua zi se întorcea unul câte unul, vestind că din satul cutare câte vite a adus, apoi primeau poruncă să le ducă în alte sate.Intr’aceea veneau ţărani cu genunchii plecaţi să se plângă la stăpânire cu lacrimi ferbinţi pentru pagubele ce suferiseră, iar stăpânirea de atunci făcea cuvenita însemnare despre fiecare plângere, câte şi ce fel de vite s’au furat?Târgul eră plin de săteni şi cârciumarii se bucurau din inimă şi mulţumeau lui Dumnezeu şi harnicului polcovnic, că şi-a adus aminte şi de ei.Nu peste mult veneau şi ceauşii cu vitele furate: boi, vaci, viţei, cai şi altele,



22şi povesteau ce au pătimit în goanele făcute după tâlharii, cari la urmă o rup- seră la fugă cu toţii.Sătenii îşi recunoşteau vitele, făcând sgomot ca în târg (bâlciu), când polcovnicul poruncea, la toţi, să tacă din gură, şi-i întrebă:— Ai tăi sunt boii ăştia, creştine ?— Ai mei! răspundea omul.— Ii cunoşti de bună seamă?— Cum să nu-i cunosc! Că n’am avut alţii decât numai ăştia doi bouleni.— Atunci să-ţi trăească! Vezi tu, băieţii mei, ciauşii, ţi i-au găsit. Frumoşi boi. Fac cel puţin cinci sute de lei. A zecea parte ar îi cincizeci de lei, dijma lor. Deslea- gă-ţi băierile punguliţei, şi să găseşti acolo ceva şi pentru băieţi, căci, de, nici ei nu sunt slugile tale!— Aoleo! săracul de mine boierule! se văietă Românul. Boii ăştia i-am cumpărat numai cu două sute de lei, şi dacă aş stă să-i vând acum, nimeni nu mi-ar dă mai mult de o sută cincizeci de lei.Minţi, câne de Român! îăceâ ciocoiul. Ori plăteşti cincizeci de lei, ori scu- tură-ţi căciula şi du-te dracului fără boi!



23Aşa veneau, la rând, un ţăran după altul. Multe din vite, se înţelege, nu se mai găseau de loc, şi anume cele mai frumoase, fiindcă tâlharii apucau cu ele drumul spre Moldova, spre Dobrogea, ori spre altă ţară.Săptămâni dearândul se petreceau lucrurile astfel în fiecare zi.lată cum făcea dijma polcovnicului cam o mie de lei Ia zi!Unde mai pui, că dijma eră numai una din dările cele multe ale bieţilor ţărani din vremea lui Caragea! Afară de asta mai era darea de fiecare lună, ajutorul de primăvară, zeciuiala, birul pe capete, care mai ales eră amar de tot, şi altele şi altele! Şi eră amar, fiindcă aruncul dărei se făcea pe numărul de case, iar zapciii (oamenii stăpânirei) nu voiau să ştie că jumătate satele au luat lumea în cap şi s’au dus, unde au văzut cu ochii, numai să scape de greul dărilor. — Cei rămaşi acasă trebuiau să plătească şi pentru cocioabele părăsite de ceialalţi. Cine nu voia să plătească, eră bătut şi chinuit, de multeori cu cleştele roşite



24în foc şi în chipurile cele mai îngrozitoare, până ce plătea şi pentru vecinii săi duşi în lume.Vodă Caragea şi oamenii lui (aproape toţi Greci) erau de părerea, că ţara românească este o vacă, blagoslovită de Dumnezeu, care trebuie mulsă mereu, ca să nu-şi peardă laptele.Nu-i mirare că ţara întreagă se rugă şi blestemă din adâncul sufletului: Doamne, Dumnezeule! la trăsneşte casa blestematului de ciocoiu, care ne suge măduva din oase! Din holda ce o muncim, nici un bob nu ne lasă să folosim. Copilaşii ne stau goi, fiindcă plătim, plătim, — plătim pentru casă, pentru fum, pentru albine, pentru păşune, pentru oile fătate, pentru toate. Şi într’o zi ne va cere plată şi pentru aer şi pentru soare, ba şi pentru ca să putem umblă în sdrenţe şi ca să putem muri de foame. Poate că ne va cere vamă şi la intrarea în raiu. Hristoase, Dumnezeule, tu, care ai zis că cel care a fost mai necăjit pe pământ, e ’n ceriu mai fericit, mai dă din ceriul ăla şi ciocoiului şi dă-ne nouă din ale pământului, înfundă gura lui cu bucuriile cereşti, şi



25dă-ne nouă şi o bucăţică de pâne. Sfinte, nu ne luă cuvântul, dă-ne însă şi pământul!Aşa suspină şi se rugă întreagă ţara românească de atunci.Se putea oare, ca Tudor Vladimirescu, care trăeâ în mijlocul poporului şi eră »un adevărat fiu al patriei« cum zice el despre sine, să nu audă, să nu priceapă şi să nu simtă în toată fiinţa lui suferinţele bietului popor?Nu!Stă însemnat despre el, că, ducân- duse odată, către sfârşitul domniei lui Câra- gea, la Vodă, i-ar fi zis:— Măria Ta! peste puţin se împlinesc şapte ani de când stăpâneşti, şi până a nu plecă, ar fi bine să scapi opinca de dări, căci tot cei săraci plătesc, iar cei 
mai cu stare se dau după spate. Te-ar binecuvântă poporul! Asemenea bine ar fi, să pui la cale, până eşti în domnie, .să se facă şosele (drumuri) în ţară, pentru înlesnirea călătorilor şi a mărfurilor. .— Ei, arhon (domnule) sluger, răspunse Vodă, se vede că nu-ţi cunoşti



26ţara, deşi eşti născut şi crescut aici. Dar cu cine să le taci toate acestea? Cu boierii? Dar ştii, câte măsuri bune am luat la începutul domniei mele, şi pe toate le-au zădărnicit. Dacă erau uniţi şi patrioţi (cu tragere de inimă pentru ţară), ei ar fi fost domni şi n’ar fi venit Grecii domni în aceste ţări. — Când stai cu ei la sfat, toate se fac; dar cum ies din sfat, nu mai găseşti doi boieri uniţi într’un gând. — Gândul lor e numai chiverniseala şi hoţia. — In ţara românească două lucruri nu se pot găsi: dreptate şi cinste. — In ţara asta trebuie să te gândeşti numai să faci avere şi să te duci s’o cheltueşti în alte ţări.Aşa eră domnul şi ţara românească atunci! Asta eră rânduiala, aşa numită de Grecii din Fanar, a catahrisisului, adică pe româneşte zis: a tâlhăriei.Venind astfel în Bucureşti, Tudor putea nu numai să spună durerile şi suferinţele fraţilor săi dela ţară, ci să afle totodată, ce se plănuia în ţară şi în streinătate pentru uşurarea sorţii creştinilor îngenunchiaţi atât de rău de păgânul



27fure, şi anume despre aşa numita eterie sau zaveră.Ce eră aceasta?
Eteria grecească sau zavera.Pe vremea aceea Grecii, din împărăţia turcească şi din toată lumea, făceau mari pregătiri de răscoală. La un semn dat, toţi creştinii de sub stăpânirea Sultanului aveau să se ridice cu armele împotriva lui, să se facă neatârnători de el şi, de va fi nevoie, să-l alunge chiar şi din Stambul, cum îi zic Turcii Constantino- polului. Răscoala avea să se întâmple în 1825.Pentru a duce mai uşor la izbândă gândul acesta mare, Grecii din lumea întreagă au făcut o tovărăşie numită pe greceşte »eterie«, iar pe bulgăreşte »zaveră«, adică za vero pentru credinţă.Din această tovărăşie făceau parte domnii şi boierii greci din Bucureşti şi din laşi, clericii greci de pretutindeni, dascălii şcolilor înalte greceşti, diplomaţii



28şi ofiţeri greci din slujba Rusiei, apoi căpeteniile de haiduci din Morea, Pelo- pones şi din alte părţi locuite de Greci.Capul eteriei eră Alexandru Ipsilanti, fiul fostului d6mn român, Constantin Ipsilanti, fost general rus, care în luptele purtate de Ruşi contra lui Napoleon I - şi-a pierdut mâna dreaptă. Pe lângă el erau consulii ruşi din laşi (Pisanis) şi din Bucureşti (Pinis) cu toţi slujbaşii şi oamenii lor. Căpeteniile străjii de Arnăuţi din Bucureşti: lordache Olimpiotul, Far- machi şi bimbaşa sau colonelul Sava, om de casă al lui Scarlat Vodă Calli- machi, fost domn al Moldovei, încă erau amestecaţi în eteria grecească. Fiind consulul rus din Bucureşti, Pinis, atotputernic, el a atras la sine şi la eterie pe toţi boierii mai tineri, precum şi pe episcopul Ilarion al Argeşului. In Moldova însuş voevodul de atunci Mihai Suţu (1819—1821) eră prieten de cruce cu capul eteriei, Alexandru Ipsilanti, şi împărtăşea toate vederile şi nisuinţele lui. Mai mult! Se spune, că însuş ţarul tuturor Ruşilor, Alexandru I (1801— 1825), ar fi făgăduit tot sprijinul său Grecilor răsculaţi.



29Lucrul s’ar fi întâmplat aşa, că Alexandru Ipsilanti, făcându-se că vrea să-şi ceară concediu din armata rusească, s’ar fi dus la grădina ţarului din Ţars- coie-Sello. Văzându-1 ţarul aşa trist, l-ar fi întrebat:— Ce faci? De ce eşti supărat?Ipsilanti, arătându-i o frunză uscatăce .ţinea în mână, ar fi zis aceste versuri franţuzeşte:
—  Sărmană frunză uscată,

De pe creangă despoiată,
Unde sbori?Ţarul ar fi întrebat:— De cine sunt aceste versuri?Ipsilanti a răspuns:— De un Francez, dar ar putea fi şi de un Grec, fiindcă abia este astăzi popor, mai împrăştiat şi mai nenorocit in Lume, decât poporul grecesc.Ţarul l-ar fi mângâiat apoi:— Tot visător! Nu visezi decât de patrie! Ei bine, veţi avea într’o zi o patrie! Nu voiu muri mulţumit, dacă nu voiu face ceva pentru bieţii mei Greci! Nu aştept decât un semn ceresc. 11 voiu



30descoperi eu, sau mi-1 vor arăta Grecii. Dar mai întâiu trebuie să fie vrednici de fericirea, pe care o visează. Trebuie să pot zice Europei: Vedeţi? Ei cer libertatea, şi sunt vrednici de ea.— Ei o cer, Maiestate! ar fi răspuns Ipsilanti. Ca unul care cunosc bine dorinţele lor, îndrăsnesc a le depune la picioarele Maiestăţii Voastre.— Trebuie să mă gândesc! ar îi adaos atunci nedumerit ţarul. O ghiuleâ asvâr- lită pe Dunăre, ar pune toată Europa în flăcări.— O! Dacă o privire a Maiestăţii Voastre ar cădea peste ţara mea! şi glasul lui Ipsilanti ar fi fost înnecat într’un suspin, precum ochii i-au fost scăldaţi în lacrimi.Atunci ţarul Alexandu I, adânc mişcat, ar fi zis:— Ridice-se Grecii în patria lor, şi Cazacii mei vor alergă în ajutorul lor!Singur Alexandru Suţu, domnul Munteniei, deşi Grec şi el, eră împotriva eteriei şi ţinea cu Turcii.Pricina? Fiindcă nu numai el atârna



31cu desăvârşire dela Turci, ci şi scaunele de domnie ale fiilor săi, Nicolae şi Gheorghe, erau tot în mâna lor.Către sfârşitul anului 1820 Alexandru Suţu se îmbolnăvi de o boală grea. Doctorul Messitz dela consulatul rusesc, care îl îngrijea, spunea că nu mai e nădejde de însănătoşare. La începutul lui Ianuarie anul următor (1821) Alexandru vodă murise. Câtva timp s’a tăinuit moartea lui, dar, pe urmă, a trebuit să se afle.Ca să nu rămână ţara fără stăpânire, după moartea voevodului s'au ales, la stăruinţa lui Pinis, următorii caimacami (locţiitori de domnie): Mitropolitul Dionisie Lupu, un harnic sprijinitor al şcoalei româneşti; marele ban Grigore Brân- coveanu, unul din oamenii cei mai bogaţi, mai învăţaţi şi cu mai multă trecere din ţară; bătrânul Dinu Creţulescu; Grigore Ghica, nepot de domn şi el însuş viitor domn al ţării; Barbu Văcărescu din vestita familie a Văcăreştilor, care a dat neamului atâţia poeţi şi oameni luminaţi; vistierul lordachi Filipescu şi învăţatul grec Rizu Nerulos.Eteriştii greci, în frunte cu Pinis, ştiau



32că acum ori niciodată trebuie să se pună pe lucru şi să-şi izbândească gândul. Pentruca să nu se ridice numai Grecii împotriva Turcilor, ei aveau nevoie de aliaţi. De aceea căutau sprijinul lui Milos Obrenovici, urmaşul lui Cara-Gheorghe al Sârbilor.Ei s’au gândit numai decât şi la fostul »comandir« al pandurilor români din răş- boiul ruso-turc (1806—1812) Tudor Vladi- mirescu, pe care îl cunoşteau foarte bine şi-l preţueau pentru vitejia lui neîntrecută.Sub cuvânt că are pricină de judecată, Tudor şi veni la Bucureşti, unde se împrieteni cu egumenul Ilarion, episcopul de mai târziu al Argeşului şi se prinse frate de cruce cu Iordache Olim- piotul, fostul său tovarăş de luptă. (Fraţi de cruce se prindeau, după obiceiul de atunci, aşa că îşi crestau braţele şi lăsau să curgă câteva picături de sânge într’un păhar cu vin, din care sorbeau apoi amândoi fraţii). Se pare, că Tudor a şi jurat, că va strânge iarăş pandurii în jurul său şi va dă ajutor la răsboiul de desrobire al creştinilor.



33Tudor a mai stat în Bucureşti câteva zile, până după moartea lui Alexandru Suţu, apoi lăsă să i se facă un steag, sub care avea să adune pe panduri. Pe steag erau, pe lângă icoana Sfântului Gheorghe, purtătorul de biruinţă, şi icoana Sfintei Treimi, precum şi stema ţărei, apoi câteva versuri stângace cu data de Ianuar 1821.Cu acest steag a plecat Tudor din Bucureşti, trecând pe sub Piteşti, la Ocna, vadul Oltului, şi a sosit la Târgu-Jiu în ziua de 2i Ianuarie, acelaş an, răsculând, nu peste mult, întreaga ţară.

3



Cele dintâi fapte şi chemări la răscoală.Abia sosit în Oltenia, Tudor a şi pus mâna pe unul dintre ispravnicii Gor- jului, Otetelişanu, învinuit că jupoaie poporul.Din Târgu-Jiu apoi, pe neaşteptate, s’a dus la mănăstirea Tismana, cea mai veche din toată ţara, şi dintre zidurile ei a trimis cel dintâiu cuvânt de răscoală împotriva celor răi.El zicea:»Multă sănătate, îraţitor locuitori ai ţărei româneşti, ori din ce neam veţi fi!Nici o pravilă nu opreşte de a întâmpină răul cu rău. Şarpele, când îţi iese înainte, dă-i cu ciomagul şi-î omoară; căci de mai multe ori te primejdueşte cu muşcătura lui. Dar pe balaurii, cari ne înghit de vii, pe căpeteniile noastre, atât cele bisericeşti cât şi cele politiceşti, până când să-i suferim a ne suge sângele din npi? Până când să le fim robi? Dacă



35răul nu este primit de Dumnezeu, stricătorii şi făcătorii de rău bun lucru fac înaintea lui Dumnezeu? Că bun este Dumnezeu, şi ca să ne asemănăm poruncilor lui, trebuie să facem bine; iar aceasta nu se poate săvârşi, până nu vom goni răul.Până nu trece iarna, primăvară nu se face. A vrut Dumnezeu să facă lumină, şi s’a făcut; dar mai întâiu a lipsit în- tunerecul.Vechilul lui Dumnezeu, prea puternicul nostru împărat, voeşte ca noi, ca nişte credincioşi ai lui, să trăim bine; dar nu ne lasă răul, ce ni-1 pun peste cap căpeteniile noastre. Veniţi dar, fraţilor, cu toţii, cu răul să pierdem pe cei răi, ca să ne fie nouă bine; ca să se aleagă din căpeteniile noastre, cari pot să fie buni, aceia sunt ai noştri, şi cu noi dimpreună vom lucră binele; ca să fie şi lor bine, precum ne sunt făgăduiţi.Nu vă leneviţi; ci siliţi de veniţi în grab cu toţii, care aveţi arme cu arme, iar care nu veţi avea arme, cu furci de fier şi cu lănci; să vă faceţi de grab să veniţi unde veţi auzi că se află adunarea
3 *



36cea orânduită pentru binele şi folosul a toată ţara; şi ceeace vă va povăţui mai marii adunărei, aceea să urmaţi; şi unde vă vor chemă ei, acolo să mergeţi; că ne ajunge, fraţilor, atâta vreme de când lacrimile noastre nu s’au mai uscat«.Şi mai straşnic glăsuiâ sfârşitul:»Si iarăs să stiti, că nimeni dintre noi nu e slobod, la vremea aceasta a adunărei, obştei folositoare, ca să se atingă măcar de un grăunte de binele sau de casa vreunui neguţător, orăşan sau ţăran, sau de alt a) vreunui locuitor; decât numai binele şi averile cele rău agonisite ale tiranilor boieri, să se jeîueascâ; însă ale cărora nu vor urma nouă, precum sunteţi făgăduiţi, numai acelora să se ia pentru folosul de obşte».Iscălit: »Theodor, 1821 Genarie«.Hârtii cu chemarea aceasta au fost răspândite în toate părţile Olteniei. La chemare au răspuns mii de panduri şi ţărani.In aceste chemări nu se vede nici o legătură sau înţelegere cu eteria grecească. Nici că se putea! Ce-ar fi înţeles ai noştri din planurile greceşti? Nimic! Ei



37aveau gândurile şi durerile lor româneşti, pricinuite de cei răi, cari puteau să fie şi Români, nu numai Greci. De aceea a trebuit Tudor să glăsuească, aşa cum a glăsuit.O greşală a făcut, cu toate acestea; o mare greşală, care avea să se răsbune cumplit, mai târziu. A îngăduit răsculaţilor, să prădeze »averile cele rău agonisite ale tiranilor boieri«. De unde aveau să ştie cei răsculaţi, cari averi au fost bine, cinstit şi cari au fost rău agonisite ? Vom vedea mai târziu, cum s’au ticăloşit oamenii de mult chiar şi în tabăra lui Tudor, încât cei mai mulţi ziceau: »Acum e vremea să ne îmbogăţim; cum au luat alţii dela noi, să luăm şi noi dela alţii.«Altă greşală a făcut Tudor, când, sfătuit de llarion, a trimis Sultanului o plângere nu numai împotriva ciocoilor fără milă pentru biata ţară, ci şi împotriva mitropolitului Dionise, pe care îl numeşte ocara neamului şi-l învinueşte că a cumpărat scaunul mitropolitan cu 2000 pungi (100 de mii de lei). Se vede cât de colo, al cui venin se varsă în această scrisoare.



Stăpânirea fată de mişcarea lui Tudor.Ce măsuri au luat caimacamii (locţiitorii de domnie) faţă cu mişcarea lui Tudor ?Până la sfârşitul lui Ianuarie ei au trimis în Oltenia Arnăuţi să înăbuşe în faşe orice mişcare. Arnăuţii însă, la porunca eteriştilor Iordachi, Farmachi şi Sava, trecură de partea lui Tudor. Căimacamii făcură câteva plângeri la Poartă şi la consulatele streine. Atâta tot. Mitropolitul la 30 Ianuarie l-a afurisit pe Tudor, crezând că el de aceea s’a răsculat, fiindcă nu i s’a dat slujba cerută, şi osândea pe pandurii lui, ca pe nişte »iabangii (vagabonzi) fără Dumnezeu«, zicând »să le intre blestemul ca uleiul în oase«. Noroc, că afurisenia aceasta nu s’a cetit în nici o biserică din Oltenia. Când a auzit Tudor de ea, a zis însemnatele cuvinte: »De va fi Dumnezeu viu, va vedea şi va judecă!«O scrisoare la fel i-au trimis lui Tudor şi boierii cei mari, spunându-i că acest



39soiu de mişcări »nu au sfârşituri bune«, cum este ştiut »şi din istorie şi din pildele ' ce se văd pe toată ziua«. De aceea îl sîătuesc şi-i poruncesc să se supună »în soroc de două ceasuri«, iar de nu »hotă- reşte-te singur m.orţii şi fii încredinţat că nu vei găsi scăpare«.întrebând Tudor de pandurii şi poporul adunat, dacă şi ei sunt de părerea boierilor, au răspuns toţi într’un glas: »Eşti al nostru! Nu te lăsăm! Trăească dreptatea! Trăească Domnul Tudor!«Lăsă apoi să li se dea boierilor următorul răspuns din mănăstirea Strehaia: »Cinstiţi boieri! Prea bine este ştiut Dumneavoastră, că eu din mica mea copilărie am slujit cu mare credinţă stăpâ- nirei şi patriei m ele; precum şi acum, şi în toată vieaţa mea, sunt hotărît a sluji, şi a mă jertfi pentru binele patriei mele; şi eu de capul meu nicidecum n’am plecat, fără ca tot norodul cel amărît şi dosădit al acestei ticăloase ţeri, atât cei de loc, cât şi cei străini, văzând că stăpânirea, sub care sunt încredinţaţi de către prea puternica împărăţie, stăpanitoarea noastră i-a adus în cea mai desăvârşită prăpă-



40denie şi ne mai putând suferi arzimea focului care le-a pus peste capete, cu toţi într’un gând s’au unit, şi au hotărît ca să se scoale, cu mici cu mari, şi să se adune la oraşul cel de căpetenie al ţării, şi acolo stând să ceară împărătească milă. Ş i  ştiin d u -m ă  n o ro d u l p e  m ine, 
d in tr’alte vrem i, că su n t un adevărat  
fiu  al p a triei m ele, cu  siln icie  m ’au luat 
a le fi ş i la această vrem e ch ivern isitor  
p en tru  bin ele ş i fo lo su l tuturor. — Dar eu, cum am văzut prea cinstita Dumneavoastră poruncă, supus fiind, m’am ridicai de loc ca să plec; iară adunarea norodului nu numai că nu m’a lăsat, ci încă sub mare pază m’a pus. Ziceţi Dumneavoastră, că din ridicarea mea se supără odihna locuitorilor; dar ei, dupăce le-am cetit într’un auz prea cinstita Dumneavoastră poruncă, cu un glas răspunseră: că aceasta nu este nimica pe lângă tiraniile cele cumplite cari le pătimesc dela dregători. Acestea i-au adus la desnădăj- duire, încât sunt bucuroşi mai bine să piară cu toţii, decât să mai fie vii«.Din răspunsul acesta, frumos şi adevărat, al lui Tudor se vede, că marea



41răscoală dela 1821 n’a fost făcută de un turburător, ci ea a izbucnit din sufletele tuturor, cum izbucnesc râurile din coapsele munţilor. Tudor, nu s’a pus, el dela sine, în fruntea răscoalei, ci răsculaţii l-au luat »cu silnicie« (cu sila, cum am zice astăzi!), fiindcă oamenii nu mai puteau suportă greutăţile de atunci, şi i-a ajuns cuţitul până la os.Câtă deosebire între Domnul Tudor şi Alexandru Vodă Lăpuşneanu, care, spunându-i-se, când a venit la domnie, că ţara nu-1 voieşte, a răspuns: »Dacă voi nu mă vreţi, vă vreau eu pe voi!«După mănăstirea Strehaia zidită de Mateiu Dasarab, Tudor cuceri mănăstirea Motrului şi se apropie de capitala Olteniei, de Craiova.Caimacamii trimiseră atunci pe marele boier, Nicolae Văcărescu, poet din vestita familie a Văcăreştilor, să prindă pe »tâlhar« şi să risipească pe răsculaţi. Ei mai mustrară şi pe banul Craiovei, Dumitru Bibescu, tatăl domnilor de mai târziu Bibescu-Vodă şi Ştirbei - Vodă, pentrucă faţă de acest »răsculător al



42norodului« a dovedit atâta »micşorime de suflet«.Venind apoi vestea, că Poarta a trimis Domn al Ţărei Româneşti pe Scarlat Vodă Calimachi, Tudor nu intră în Craiova, deşi calea-i eră deschisă, ci a mai zăbovit o clipă scriind ţarului rusesc la Laibach, în Austria, unde se adunară împăraţii să facă pace statornică şi alianţă sfântă ia olaltă, după marile turburări făcute de Napoleon 1. Tudor se plângea că boierii (greci şi români, de o potrivă) prin banii storşi dela ei »au aflat mijloc a ne închide orice intrare la înalta Poartă«. Eră întâia sa cerere către ţarul Rusiei, de unde credea şi el, ca atâţia »pravoslavnici« greşiţi, că va veni mântuirea neamului nostru. A mai scris Tudor tot atunci şi boierilor, cerând: dreptate, cârmuire bună şi asigurare pentru el şi ai lui.Boierii însă au răspuns la cererile lui cu un dispreţ fără margini, scriindu-i »nu cuteză a crede mai mult pentru sine-ţi decât ceeace firea te-au clădit«. Grele cuvinte! Ele vreau să zică: nu cugetă, că tu eşti chemat să spui durerile semenilor tăi şi să cauţi a le tămădui; nu, ci



43adă-ţi aminte, că rob te-ai născut, şi rob ai să mori!Lui .Nicolae Văcărescu, care a fost trimis să prindă pe răsvrătitorul Tudor, încă i-a dat un răspuns din cele mai strălucite, zicându-i »ci pe semne Dumneata pe norod, cu al căruia sânge s’a hrănit şi s'a poleit tot neamul boieresc, îl socoteşti nimic şi numai pe jăfuitori îi numeşti patrioţi . . . Văd dar că alta nu este fără numai Dumnezeu a împetrit inimile mai marilor noştri, după cum oare când pre ale Egiptenilor. Dar cum nu socotiţi Dumneavoastră, că Patria se cheamă norodul, iar nu jăfuitorii?« Şi mai departe: »Socotească înţelepciunea Dumnitale şi aceasta, că norocul răs- boiului este numai în mâna lui Dumnezeu a tot ţiitorul, şi nu se ştie cui îl va dâ, şi măcar de va birui tagma jăîuitorilor, dar tot nu poate îi norocită, că va să-i hulească toată lumea, iar de nu va putea birui, unde va scăpă dinaintea norodului?« Şi încheia atât de cuminte: »norodul nu cere altceva decât numai o dreptate ce poate îi folositoare şi tagmei boiereşti«. — Totuş, încercând Nicolae Văcărescu



44să atace pe Tudor, care se află acum în mănăstirea Ţintărenilor de peste Jiu, judeţul Dolj, nu izbuti. Cei 150 de Arnăufi aduşi cu el dela Bucureşti i-au spus, »că ei nu merg să se bată cu fraţii lor«. Astfel, fără să fi făcut vre-o ispravă, Nicolae Văcărescu se întoarse la Bucureşti.Boierii caimacami trimiseră după aceasta pe vornicul Constantin Samurcaş, %Grec de fel, foarte lacom şi foarte viclean, care făgădui că va face linişte deplină, dacă i se vor dă mijloacele trebuincioase. I s’au dat 100*000 de lei, pe cari i-a risipit, fără să facă ceva, dar zicând, la sfârşit, că 70.000 de lei ar fi dat lui Tudor însuş. Singura izbândă, ce a  putut arătă acest Grecoteiu, a fost cea dela Băileşti, în Dolj, spre Dunăre, a căpitanului Solomon, asupra unor panduri jăfuitori, uitaţi de sine, şi răsfiraţi din tabăra lui Tudor.Venind, în sfârşit, la 24 Februarie caimacamii Domnului celui nou, Scarlat Calimachi, Greci amândoi: Costachi Negri şi Ştefan Vogoridi au cercat să împă-



45ciuească pe Târgovişteni şi pe Argeşeni, deoarece Domnul de mai înainte, lacomul Alexandru Vodă Suţu voi să le ia cu puterea nişte moşii stăpânite de ei de veacuri. Începeau să vadă cu încetul şi cei mari, că jaful şi hoţiile de până atunci nu mai mergeau.Intr’aceea eteriştii greci au trecut din Rusia în Moldova şi grăbeau spre inima Munteniei, la Bucureşti, ceeace avea să pricinuească mari neînţelegeri şi turburări, între Români şi Greci, şi avea să ducă la uciderea sufletului mişcărei româneşti care eră Tudor Vladimirescu, precum vom vedea mai târziu.
¥



Eteriştii în Iaşi.In ziua de 22 Februarie Alexandru Ipsilanti trecu Prutul lângă Sculeni, însoţit de fraţii săi, Nicolae şi Gheorghe, şi de o mulţime de prieteni şi militari. S ’a dus deadreptul la mănăstirea Galata dela Iaşi, unde dormi peste noapte. Ajuns aici chemă numai decât pe consulul rusesc din laşi, Grec şi el (Pisanis), care se bucură foarte mult de venirea lui Ipsilanti, punându-se cu totul la porunca lui.Voevodul de atunci al Moldovei, MihaiSuţu, se bucură şi el de sosirea luiIpsilanti, mai ales că acesta îl asigură,că 40.000 de ostaşi ruşi aşteaptă numaiordinul de plecare împotriva Turcilor.Lăsă deci să se rechisitioneze cai si» •hrană pentru o oaste atât de numeroasă.in ziua următoare (23 Februarie) Ipsilanti spunea într’o proclamaţiune către Moldoveni, că Grecii s’au ridicat pentru liberarea Greciei, de aceea vor trece Dunărea, pentru a înaintâ spre Grecia, în timpul cel mai scurt. Asigură pe Moldo



47veni că nu li se va întâmpla nici o stricăciune în averea şi siguranţa lor. Se aduceau laude nemeritate domnului ţărei şi se mai spunea, că o m are p u te re  e gata a pedepsi pe Turci, dacă ar cuteză să intre în Moldova.Toţi oamenii cuminţi s’au mirat şi se miră, cum a putut crede Ipsilanti, fără nici un temeiu serios, că el va avea tot sprijinul ţarului, când lui numai de acestea nu-i ardea atunci, să facă răscoale şi răsboaie nouă, dupăce împăraţii abia au putut potoli lumea răsvrătită atât de mult prin răsboaiele lui Napoleon 1.Totuş el se purtă, ca şi cum lumea întreagă ar fi cu el împotriva păgânilor. De aceea trimise pe unul din generalii săi (Caravia) la Galaţi, unde, cu ajutorul Grecilor chefaloniţi, ucise pe toţi neguţătorii turci de acolo. Acelaş lucru îl făcu şi la Iaşi, unde însă mulţi Turci scăpară pe la consulatele streine şi se ascunseră pe la boierii moldoveni.Neorânduielile, odată începute, nu se mărginiră la Turcii priviţi ca duşmani, ci atinseră foarte simţitor şi pe Românii Moldoveni, cari trebuiră, în sfârşit, să



48ceară ajutor împotriva eteriştilor greci dela Turcii din Brăila. Intr’adevăr eteriştii nu cru|au pe nimeni. Ei înrolau cu sila în rândurile lor pe toţi băieţii din prăvălit dela curţile boiereşti, pe covrigari şi plăcin- tari, pe Greci şi pe Bulgari, ba chiar şi Ţigani şi şcolari. Pe cei ce se împotriveau, îi pedepseau cu sume de bani foarte mari, chiar până la 10.000 de lei. Croitorii încă erau nevoiţi să le facă uniforme militare sub ameninţarea celor mai straşnice pedepse. (Tudor făcea chiar dimpotrivă!)In sfârşit, la 26 Februarie Ipsilanti lăsă să se sfinţească steagurile armatei sale în frumoasa biserică Sfinţii Trei Ierarhi, zidită în Iaşi de Domnul Moldovei Vasile Lupu. Slujba o făcu însuş mitropolitul, care l-a încins pe Ipsilanti cu sabia, după forma îndatinată la încoronarea domnitorilor. Sfinţi apoi steagul tricolor grecesc (roşu, albastru şi alb), care avea de o parte chipul împăratului Constantin, şi a mamei sale Elena, de desupt cu cuvintele »prin aceasta vei învinge« (en tuto nica), iar pe ceealaltă parte eră paserea fenix cu cuvintele: voiu renaşte din cenuşa mea!



49Toată armata eteristă se ridica la numărul de 2000 de inşi.In această armată mai însemnat eră batalionul sacru (ieros lohos, de unde se numeau şi ierolohiţi pe greceşte), cari purtau uniformă neagră, de unde şi numele de mavrofori. Pe steagul, ca şi pe căciulile lor, eră desemnată o căpă- ţină de om mort, cu două oase încrucişate de desupt şi cu deviza »moarte ori libertate« (tbanatos i elevtheria). Batalionul sacru era format din şcolari şi din tinerii Greci cei mai de seamă.După sfinţirea steagurilor şi după depunerea jurământului eteriştii cutreierau străzile Iaşilor cântând cântecul lor răs- boinic:
Prietinii mei compatrioţi,
Până când vom fi noi sclavi?

' (Fiii mu simpatriote 
Duli na’mesta os pote?)Din Iaşi Ipsilanti porni peste Târgu- Frumos, Roman, Focşani, Buzău, Ploeşti către Târgovişte. Când a ajuns în Focşani, la graniţa Munteniei, dete şi către » Daci« cum numea el pe Românii din Muntenia,

4



50o proclamaţiune la fel cu cea din laşi , către Moldoveni. Tot aici se mai spune, că văzând o cireadă de boi în depărtare, eteriştii cugetară că-s Turci şi au luat-o toţi la fugă pe dealuri, ca să se străcoare mai neobservaţi pe la poalele lor.Ploieştenii, ştiind ce jaf îi aşteaptă, dacă vin la ei, s’au înarmat şi nu i-au lăsat să intre în oraşul lor. Atunci eteriştii s’au cugetat să-şi aşeze tabăra la Târgo- vişte, oraş de munte, mai ferit, mai sigur la o vreme de atac din partea Turcilor ori la una de fugă spre Ardeal.Li s’a spus însă, că, dacă ei s’ar duce de-auna la Târgovişte, toţi i-ar râde şi i-ar batjocori ca pe nişte laşi, deoarece încă nu e nici o primejdie. Astfel se ho- tărîră să meargă şi ei la Bucureşti, unde eră de multă vreme Domnul Tudor al Românilor.
W



51

Tjidor în dmoai-f^re Bucureşti. Cele din urmă proclamatiuni şicereri.Dupăce cucerise şi încărcase de arme şi de hrană toate mănăstirile Olteniei, Domnul Tudor coborî dela munte la şes.Desîăcându-se din tabăra lui nişte Arnăuţi, oameni fără de căpătâiu, au început să prade şi să jăfuească. Aşa au făcut la Beneşti, pe Olteţ, în curtea boierească a Otetelişenilor, unde erau adăpostite mai multe familii boiereşti neînarmate. Unii şi-au uitat atât de mult de sine, încât au jăfuit şi sfintele biserici.Plângându-Se boierii Domnului Tudor pentru aceste fapte neomeneşti, acesta a şi prins pe cei doi »hoţomani«, scriind din satul Oteteliş la 3 Martie 1821: »iată pe cei ce au fost pricina i-am tăiat pe amândoi, şi le trimit capetele spre încredinţare, pe cari să porunciţi a le pune la răspântie spre pildă şi altora. Iată se trimit Domniilor-Voastre şi lucrurile ce s’au găsit la aceşti tâlhari, precum argintul
4*



52unei sfinte icoane şi din hainele cucoanelor Domniilor-Voastre«. Şi, ia porunca lui Tudor, trei panduri mergeau prin Be- neşti, purtând fiecare o ţapă. Pe una din ele scânteiau în razele soarelui îmbră- cămintele de aur şi argint ale icoanelor furate, pe celealte două se vedeau, palide şi însângerate, capetele celor doi Arnăuţi, cari jăfuiseră biserica. Groaznica vedenie trecu pe dinaintea tuturor pandurilor, ţăranilor şi Arnăuţilor, şi un pristav (pârgar) strigă: » Cin e fa ce ca ei, ca ei să  p ă ţe a scă !  
N u  ne-am  scu la t p en tru  a fu ră, c i p e n tru  
dreptate!«Pentru siguranţa deplină a familiilor boiereşti, nevinovate, Domnul Tudor porunci egumenului delà mănăstirea Horez, cea zidită de Constantin Vodă Brânco- veanu, Grecului Chrisant, să adăpostească şi ocrotească acolo »familiile cele cinstite«, dându-le »toate cele trebuincioase, hrana Domniilor lor şi a oamenilor«, lucru de care nu se prea bucură egumenul cel sgârcit.Mai departe înaintă.Tudor spre Slatina, care l-a primit, ca pe un mântuitor, cu



53sunet de clopote şi cu mare alaiu. De aici a trimis pe ispravnicul Solomon fa Craiova, unde boierii cei mari se încă- păţinau şi nu voiau să recunoască pe Domnul Tudor şi drepturile cerute de el pentru popor, precum nu voiau să recunoască acestea nici boierii dela Bucureşti. De aceea Tudor a scris, scurt şi cuprinzător, către Pitar Hârşu, agă al Craiovei: »Aflat-am că tu şi ai tăi unelteşti zavistii împotriva mea. Dacă de acu peste trei ceasuri nu te-ai ridică tu şi cu ai tăi şi să părăseşti Craiova, dat-am poruncă oamenilor mei să-ţi taie capul. Theodoru«. Acest ispravnic Solomon cârmuî Oltenia cu alţi ispravnici aleşi de popor.La Slatina îi mai veni, pe neaşteptate, ştirea că Alexandru Ipsilanti cu eteriştii e pe drum spre Bucureşti. Gândul cel dintâiu al lui Tudor a fost: »Ce caută Ipsilanti în Bucureşti? Locul lui nu e acolo!«In 8 Martie Tudor se îndreptă cu o proclamaţie şi către locuitorii Bucureştilor. EI vorbeă nu către boierii cei mari, cari nu ascultau de el, ci către bieţii boier



54naşi, către meşteşugarii breslaşi şi către toată sărăcimeâ. Pe meşteşugari îi rugă să-i trimeată câte un meşter de fiecare breaslă. Nu eră însă, cine să răspândească această poftire la tabăra »norodului«.Tot atunci sosi şi scrisoarea lui Ipsi- lanti către mitropolitul şi boierii ţărei româneşti, în care se spunea că puternica împărăţie rusească va opri orice »năvălire a barbarilor« şi cercă să-i încredinţeze că generalul Wittgenstein ar fi primit poruncă să vină cu oştirile ruseşti la graniţa Basarabiei.Ştirile acestea înspăimântară pe boieri, şi cei mai mulţi au început să fugă din Bucureşti.Puţinii boieri, cari mai rămaseră în capitală, trimiseră la 15 Martie pe episcopul Ilarion al Argeşului la prietenul său Tudor. Acesta se află acum la mănăstirea Ciorogârla şi aveâ de gând să-i scurteze pe toţi boierii din divan de o palmă, ca să facă ceva cu ei. Prietenul său Ilarion îl îndemnă să-i cruţe, şi izbuti.In ziua următoare (16 Martie) Tudor lămurea pentru cea din urmă dată pe



55Bucureşteni într’un cuvânt, care zicea între altele: »Bărbaţi, fraţi! ardicarea mea n’a fost şi nu este pefttru alt scop, decât pentru reîntoarcerea drepturilor acestei de Dumnezeu păzite ţări, care din vechime le-a avut şi niciodată de nimeni cu sabia nu i s’au luat. . .  Dela o vreme, însă, din pricina mârşavei legături a boierilor pământeni cu trimişii după vremi de către Poarta Otomană, Domnii greci, cu totul ni s’au călcat şi ni s’au îngropat, încât, după cum vedeţi am ajuns mai rău decât cei robiţi. Şi nici acum acei cari se chiamă boieri, nu se înduplecă a ieşi din întunerecul în care se găsesc, şi de a-şi scoate neamul şi ţara ia lumina adevăratelor ei drepturi«.Această proclamaţiune Domnul Tudor lăsă să o cetească căpitanii pandurilor şi preoţii la toate răspântiile oraşului, ca să aibă ştirea de ea toată lumea. Puse străji apoi în toate părţile pentru a împiedecă fuga boierilor şi pentru a dă de veste de venirea Turcilor sau a eteriştilor.Când a intrat la 17 Martie în Bucureşti voia să intre la mitropolie. Eră însă închisă. Bimbaşa Sava stăpânea acolo. Deşi



56i-a căzut greu lui Tudor să vadă un strein cocoţat între zidurile mitropoliei, el totuş şi-a călcat pe inimă şi n’a luat cu sila sfânta mitropolie, fiindcă n’a venit să ia cu sabia biserica ţărei Intrarea lui Tudor în Bucureşti a fost adevărată intrare de Domn. Domnească-i eră înfăţişarea; domnesc steagul albastru cu vulturul; domnească podoaba capului său frumos, un işlic cu fundul alb, cum numai domnii aveau voie să poarte, — celealalte haine erau ţărăneşti, cum le avuse şi mai înainte ca comandir al pandurilor în răsboiul ruso-turc 1806—1812.A tras atunci la casele banului Brânco- veanu dela poalele mitropoliei, iar tabăra şi-a aşezat-o la mănăstirea Cotrocenilor.La 20 Martie se îndreaptă din nou către toţi fiii ţărei, boieri şi ţărani de o potrivă — ceeace e o nouă îndreptare în purtarea lui Tudor — aducându-le aminte, că sunt »părţi ale unui neam«, de aceea chemă pe toţi fără deosebire: »Să ne unim dar cu toţii, mici şi mari, şi, ca nişte fraţi, fii ai uneia maice, să lucrăm cu toţii împreună, fiecare după



57destoinicia sa, pentru câştigarea şi naşterea a doua a dreptăţilor noastre«. /In altă proclamaţiune Domnul Tudor recunoaşte că sunt »mulţi patrioţi boieri«, de aceea va face pe oştenii săi să cinstească »vremelnica stăpânire a ţărei« şi poruncile ei »într’adevăr folositoare patriei şi de mare trebuinţă obştiei norodului«. Pe săteni îi chiamă să plătească birurile şi dările. Cine vrea să fie scutit de ele, să vină în tabără, la »adunarea norodului«, care acum începea să se închine boierilor patrioţi.Cine erau aceştia?Intâiu bătrânul Grigore Băleanu, boier cu multă carte grecească, dar cald sprijinitor al învăţământului românesc, (el tipări »Povăţuitorul« redeşteptătorului dascăl al neamului Gheorghe Lazăr), apoi Alexandru Nenciulescu om liniştit şi de ispravă, Nicolae Văcărescu, despre care a mai fost vorba, Alexandru Filipescu, numit şi Vulpe, apoi Grecii: Mihalachi Mânu şi Alexandru Vilarâ.In schimb şi boierii au dat un »înscris«, cumcă »pornirea Dumnealui Sluger Tudor Vladimirescu nu este rea şi vătămătoare



58nici în parte fiecăruia nici patriei, ci folositoare şi izbăvitoare, şi norodului spre uşurinţă«, de aceea se zice mai departe »l-am primit toată oraşul Bucureşti cu drag şi braţe dechise«. In sfârşit, cine ar unelti împotriva lui e vrăjmaş al patriei şi să se pedepsească »după hotărîrea pravilelor«.Se mai făcură nişte cereri către Ţarul să trimită armată în ţară ca în răsboiu! 1806— 1812 şi către Sultanul. Aceasta eră ceva mai lungă (se numea »arz«) şi cuprindea multe lucruri bune pentru noua orânduire a ţărei, pe lângă atâtea altele, spuse la întâmplare. Astfel se cerea, ca Domnul ţărei, să nu aducă mai mulţi ca patru boieri greci cu sine, când vine în domnie. Din mănăstiri să iasă călugării greci şi din veniturile lor să se întemeieze şcoli, în cari să se înveţe şi limba turcească. Să fie numai patru dijme, nu şase ca până acum. Mărfurile să aibă preţ hotărît. Vămi să nu mai fie decât la hotare. Dregătoriile şi scaunele arhiereşti să nu se vânză la mezat (licitaţie); oricine să se înalţe, numai dacă e vrednic. Să se împuţineze humărul judecătorilor



59şi să se micească plata pentru facerea hrisoavelor. Să nu mai fie nici căpitani prin judeţe, fiindcă prea apasă poporul. Să nu mai rămână companii de negustori, nici privilegii de negoţ, ci oricine să poată vinde pentru a se iefteni traiul. Să fie cruţaţi meşterii săraci, ca şi streinii, cari la început nu vor plăti bir. Nici păstorii din Ardeal, Mocanii cu oile, să nu mai fie supăraţi. Podurile, adică bârnele de lemn ce acopereau stradele Bucureştilor să nu se mai plătească cu,banii ţărei, ci numai cu veniturile vămii domneşti. Trăsurile aurite, işlicele, cu care se mândreau atâţia, să nu mai fie îngăduite decât Domnilor şi rudelor lor. — Se cerea, în sfârşit, pedepsirea unor mari vinovaţi de atunci. Astfel a neamului de »ucigaşi şi hoţi«, care eră al Domnului mort de curând, Alexandru Suţu. A căminarului Bibica, un boier oltean. Al stolnicului Viişoreanu, din aceleaşi părţi. A sameşului Hagi-ienuş, un neguţător bogat din Craiova. A boierului grec Alecu Vilarâ. A unui vistiernic Belu şi a unui stolnic Chiriac, despre cari zicala cunoscută spunea că Belu beleşte, Chiriac pecetlueşte.



60 In locul strajelor de Arnăuţi, streini de până acum, se cerea armată românească de 4000 de panduri şi numai 200 de Arnăuţi. Pentru Tudor se cerea dela înalta Poartă: »Slugerul Tudor Vladi- mirescu, care e privit de tot poporul românesc ca un binefăcător şi un părinte, să fie ales şi rânduit căpetenia şi câr- muitorul nostru, spre ar fi cu grijă, împreună cu alţi fruntaşi, la binele din lăuniru şi din afară.«
Vremuri de cumpănă.Bimbaşa Sava, care ştim că se înstăpânise la mitropolie în deal, n’a deschis porţile înaintea Domnului Tudor, a primit însă numai decât pe oamenii lui Alexandru Ipsilanti şi înfipse steagul eteriei pe zidurile mitropoliei. Aceasta voia să arate, cine este adevăratul Domn al Ţărei Româneşti.De altfel boierii cei mai mulţi mai bine voiau pe Alexandru Ipsilanti, fiul de Domn, decât pe boernaşul din Mehedinţi.



61In curând aveau să urmeze zile grele şi pentru eterişti.Sultanul,, auzind de mişcarea pornită împotriva sa de Ipsilanti, a zis: »Ghiaur- lara kilitz!« (Sabie pentru necredincioşi!) şi porunci numai decât patriarhului din Constantinopol să afurisească pe toţi eteriştii. Patriarhul, de frică, făcu o afurisenie, pe care o trimise mitropolitului Ţărei Româneşti, şi încareziceâ: »Recunoştinţa către11 binefăcători e temelia moralei. Acesta e un adevăr mai luminos decât soarele. Acela care primeşte un bine şi se arată nerecunoscător, este cel mai rău dintre oameni. Sfânta Scriptură se ridică împotriva acestei răutăţi, neiertată chiar de Domnul Isus, precum ne arată pilda lui Iuda. Când această nerecu- noştinţă se răsvrăteşte şi se leagă cu Duhul răutăţii împotriva Prea Puternicei şi neţărmuritei împărăţii, atunci ea pătimeşte şi împotriva lui Dumnezeu, căci scris-a Sfânta Carte, că nu e împărăţie şi stăpânire, care să nu fie orânduită de Dumnezeu. One se răsvrăteşte împotriva acesteia de Dumnezeu orânduită stăpânire, acela se răsvrăteşte împotriva



62voinţei lui Dumnezeu«. (In treacăt fie zis, cu toată afurisenia aruncată de Patriarh asupra eteriştilor, Turcii nu-1 cruţară, când văzură că Ghiaurii nu se mai astâmpără, ci-1 uciseră şi-l lăsară spânzurat trei zile la poarta Patriarhatului, batjocorit de Turci şi de Evrei, până când, în sfârşit, aceştia l-au scos, l-au târît pe străzi şi l-au asvârlit în mare).Rusia, care a înteţit mereu focul răscoalei ia raialele (supuşii creştini) Turciei, se văzu nevoită să declare acum prin consulul din Bucureşti, Pinis, şi, când acesta părăsi capitala, prin locţiitorul, său, că ea nu numai că nu dă sprijin »turburătorilor liniştei« în ţările dunărene, dar e deadreptul învoită să vină cât mai curând oştirile turceşti răsbunătoare.Venirea acestor oştiri turceşti eră stăruitor cerută de caimacamul Iancu Samurcaş, fratele vornicului Constantin, precum şi de alţi boieri, şi ea nu avea să întârzie mulţ.Nu-i mirare, că, în faţa acestor primejdii, boierii, cari înclinau spre Rusia, au trimis o nouă jalbă către Ţar şi către generalul rus din Basarabia, Wittgenstein, să vină



63cât mai de grabă în ţară, deoarece aceasta nu e în siguranţă, decât dacă e umbrită »de aripile vulturului împărătesc«. Toate aceste cereri aflau însă urechi surde.Intre astfel de împrejurări e deînţeles, pentruce a spus Tudor Vladimirescu pentru a doua oară consulului austriac Udritzki, în casa lui Gugiu, unde veni însoţit de căpetenia Sârbilor şi Bulgarilor, Hagi Prodan, în frunte cu 500 de călări după el, că nu va putea merge niciodată împreună cu Alexandru Ipsilanti, pânăce nu-i va fi dat dovezi, că e în adevăr împuternicit la fapta sa de o Putere mai înaltă (Rusia), căci el nu e de loc gata a vărsă pentru ţara grecească sângele Românilor.Mai mult! Tudor trimite la 12 Aprilie scrisoare la Paşa din Giurgiu să vină un »efendi« la faţa locului să se încredinţeze despre toate. Au şi venit Turci de mai multe-ori la Domnul Tudor să ştiricească despre oastea lui ţărănească şi despre rosturile ei. Ba Tudor înştiinţă şi pe caimacamii lui Scarlat Vodă Callimachi, adăpostiţi peste Dunăre, că se pot întoarce în dragă voie la Bucureşti şi pot merge şi la Craiova, însoţiţi de 100



64de Turci pentru siguranţa lor. Cu toate lămuririle date şi luate la faţa locului, cei mari şi tari din Constantinopol socoteau deopotrivă de păcătos pe Tudor ca şi pe Ipsilanti.
Eteriştii în Bucureşti. Ipsilanti şi Tudor.Deşi s’a sculat cu gândul să desro- bească Grecia, Ipsilanti se ferea să ia lupta făţiş cu Turcii. De aceea grosul armatei şi-l ţinea departe, către munţi, Ia Târgovişte, el stă la Ploieşti, iar generalul său, Caravia, eră ţinut la Galaţi.Voind să cunoască mái de aproape gândurile lui Tudor, Ipsilanti se hotărî să intre în Bucureşti şi el, chipurile să-şi sfinţească a doua oară steagurile şi la mitropolia Ungro-Vlahiei, fiindcă nu erau destul de sfinţite cu cea dela Iaşi. Sub ocrotirea lui bimbaşa Sava şi cu îngăduirea lui Tudor această nouă sfinţire de steaguri se şi făcu in ziua de



6523 Martie. După sfinţire, armata de strân- sură a lui Ipsilanti, în frunte cu batalionul sacru, cutreierară,, cântând cântece răs- boînice greceşti, străzile Bucureştilor. Bucureştemi, văzând ce armată amărîtă vrea să cucerească Stambulul şi să mân- tuească Grecia, i-au făcut următoarele versuri de batjocură:
\ ' 
Jpsilant e feldmarşal,
Pendedeca ghinărar,
Ofiţerii cei mai mari,
Covrigari şi plăcintari.Tudor nevoind să dea faţă cu Ipsilanti a părăsit casele boierului Grigore Băleanu, unde stătea până atunci şi s’a dus între pandurii săi la mănăstirea Cotroceni. Udritzki, consulul austriac, dela care avem cele mai bune şi mai sigure ştiri asupra mişcărei dela 1821, nu ştie nimic despre o întâlnire a lui Tudor cu Ipsilanti. Totuş sunt unele amintiri şi însemnări despre o aşţfel de întâlnire, care s’ar îi întâmplat în modul următor la Colentina:Tudor, însoţit de episcopul llarion, care făcea pe tălmaciul, fiindcă Tudor nu vorbea

5



66greceşte, ar îi fost agrăit de Ipsilanti cu cuvintele:— E o bucurie pentru mine să salut pe căpitanul pandurilor, care pentru purtarea sa vitejească a primit dela tatăl meu rangul de Sluger şi dela împăratul Rusiei ordinul Sfântului Vladimir.Poftind apoi pe oaspeţi să şadă, ar fi adaos:— Planurile mele, scopulrăscoaîeinoas- tre sunt pe deplin cunoscute prin procla- maţiunile mele şi prin comunicările făcute de doctorul Christaris, de căpitanul lor- dache şi de secretarii consulatului rusesc. Dorinţele poporului român îmi sunt dea- semenea cunoscute. Cum dorinţa de a scăpă de jugul turcesc e împărtăşită şi de poporul elin, eu aştept ca pandurii să stea ca fraţi alături de eterişti în timpul luptei.Tiidor răspunse:— In adevăr, popoarele amândouă luptă pentru libertate, dar nu împotriva aceluiaş duşman. Duşmanul Românilor e destrăbălarea, pe care domnii streini şi boierii stricaţi au adus-o în ţară. Sultanul cunoaşte suferinţele noastre şi dela dânsul



67aşteptăm ajutor. Câmpuîde luptănu e acelaş. AI Domniei-Voastre e dincolo de Dunăre. Nu încap două săbii în aceeaş teacă.Uimit de îndrăsneala cu care-i vorbi, Ipsilanti l-a agrăit:— Parucicule!Tudor îi spuse:— Nu mai sunt parucic! Contele Capo d’Istria în scrisoarea sa către Pinis, în care osândeşte răscoala poporului românesc, mi-a trimis vorbă, că Ţarul mi-a luat rangul de parucic şi dreptul de a purtă ordinul Sfântului Vladimir. Prin urmare, nu e în interesul eteriei să-mi ceară ajutor, mai ales dacă în adevăr Ţarul are de gând sa sprijine pe Greci.Ipsilanti l-ar mai fi întrebat:— De ce a făcut Slugerul jurământul eteriştilor şi de ce s’a prins frate de cruce cu Iordache Olimpiotul?— Ca să-l ţină, când Grecii vor părăsi ţara! fu răspunsul lui Tudor, care mai zise: De altmintrelea nu mi-am călcat jurământul. N’am făptuit nimic cu duşmănie împotriva Grecilor.Aşa s’ar fi despărţit fără să se înţeleagă: Domnul Tudor al Românilor şi
5*



68Alexandru Ipsilanti al eteriei Grecilor şî ciocoilor. Cel dintâiu spunea cu hotărîre: România a Românilor, Grecia a Grecilor. Cel de al doilea voia nu numai Grecia liberă pe seama Grecilor, ci voia să facă şi din România o fiică a Greciei mari. Lucruri anevoie de împăcat De aceea unul sau altul, trebuiâ să fie înlăturat..
Frământări.Ipsilanti n’a intrat deageaba în Bucureşti. El a cerut boierilor, cari îl cercetară, cum cercetaseră mai înainte şi pe Domnul Tudor, să-l împrumute cu două milioane de lei. Cerea mult, să capete cât de puţin. Şi a căpătat dela preoţi o sută de mii de lei, iar dela Evreii din Bucureşti 20.000 de lei.Tot cu prilejul intrărei sale în Bucureşti, Ipsilanti se folosi de toate apucăturile pentru a înstreinâ inimile boierilor de boernaşul dela Mehedinţi ajuns »domn«. Şi nu-i eră prea greu să facă aceasta, deoarece eră fiul fostului domn român,



69Constantin Ipsilanti, şi eră înrudit cu o mulţime de familii fruntaşe, între altei# cu Văcăreştii.Dar nu numai boierii cei mari trăgeau mai mult la Ipsilanti decât la Tudor, ci şi Sârbii, Bulgarii, Arnăuţii şi streinii cei mulţi din tabăra lui. Aceasta şi din pricina că Ipsilanti le dă voie să fure şi să jăfuească, pecândTudor oprea şi pedepsea amar orice nelegiuire de acest soiu.Venind la 1 Aprilie vestea, că armata turcească se apropie de Bucureşti, Ipsilanti, care nu cuteză să se măsoare ,cu păgânul, părăsi tabăra dela Colentina şi se îndreptă spre Târgovişte, unde lăsă să se facă şanţuri şi să se întărească zidurile sfărâmate din vremea lui Sinan- Paşa şi a lui Mihai-Viteazul.Reîntorcându-se într’acestea unii boieri, pribegiţi la Braşov, înaintară un alt »arz« (scrisoare) către Sultanul în care spuneau, că cele scrise mai înainte împreună cu Tudor nu trebuie luate în seamă, fiindcă s’au scris de silă, precum sunt siliţi şi acum să i se supună. Când însă încercă mitropolitul să fugă din Bucureşti, cu moaştele Sfântului Dumitru în ziua de



702 Aprilie, Tudor şi Bucureştenii îl împiedecară. Mitropolitul a rămas în capitală, dar a cerut lui Tudor să urmeze pilda lui Ipsilanti: să părăsească şi el Cotrocenii, cum a părăsit acesta Colentina. E de însemnat că Tudor se întărise bine cu pandurii săi la Cotroceni. Săpase şanţuri. Strânse vre-o şeapte tunuri. Deprinse oamenii cu mişcările răsboiului. Oameni de-ai lui erau acum, cu învoirea lui bim- başa Sava, şi la biserica Mihai-Vodă şi în grădina logofătului Belu şi în biserica Antim.La 9 Aprilie a venit un căminar Alecu, trimis de caimacamii lui Scarlat Vodă Callimachi, să afle dorinţele ţărei. La 11 Aprilie el fu dus cu alaiu frumos de 400 panduri la mitropolie. Se ceru din nou un comisar turcesc, care să cerceteze toate încălcările şi suferinţele Românilor. Acum spunea limped Tudor, să  nu m a i fie  
D o m n i g re ci în Ţara R o m â n ea scă . Boierii, de silă, iscăliră şi de astădată, dar se ştia, ce înseamnă iscăliturile lor.Ei încercară din nou să fugă din Bucureşti, în frunte cu mitropolitul, când Tudor porunci să se adune toţi în casa



71dela Belvedere a Goleştilor. Belvedere eră în bătaia tunului celui mare dela Cotroceni, cu care zilnic se făceau încercări. Pandurii rugară pe dascălul Gheorghe Lazăr, care învăţase în Viena şi ingineria, să-l aşeze, zicând: »Să vină Neamţul să ne îndrepte tunul«. Şi Lazăr îl îndreptă aşa de bine, încât ghiuleaua căzu tocmai în curtea casei dela Belvedere. Casa se cutremură, ferestrele se sguduiră şi mai multe se sparseră. Celor închişi în casă le îngheţă sângele în vine de spaimă, şi câutară tremurând pe căpitanul de panduri, care le zise: »Nu vă speriaţi! Domnul Tudor a vrut să vă dovedească, că se gândeşte la Dumneavoastră«.Am amintit întâmplarea aceasta pentru a arătă că îndreptarea puterei trebuie să vină dela minte şi că armata trebuie să meargă mână în mână cu ştiinţa.
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Nouăle orândueli ale lui Tudor. Măsurile luate de Turci.Paştile anului 1821 căzură pe ziua de 10 Aprilie.Ai îi cugetat că sărbătoarea înviere i Domnului să aducă pace şi bună înţelegere între oameni, o nouă viaţă, cu nouă porniri spre bine. Dar nu! Ipsilanti cerea din nou lui Tudor şi stăpânirei româneşti a ţărei să-şi ţină făgăduiala dată eteriei greceşti. Tudor a răspuns foarte limpede : Ţara n’a făgăduit nimic, şi nu i se poate face nici o mustrare pentru călcări de făgăduiala. Vor fi şi mai departe cu toată cinstea şi! bunăvoinţa pentru toţi oamenii de omenie, dar să înceteze Grecii cu jafurile şi jignirile. Ele au ajuns la culme. Apoi întrebă cu atâta dreptate: »Ce pot avea laolaltă, în adevăr, Dacii şi Elinii? Ce parte au să aştepte Dacii din buna stare viitoare a Elinilor« ? Grecii mai erau mustraţi şi pentru starea de ticăloşie, în care au dus Ţara Românească, atât de



73primitoare, prin care ei spuneau că vreau numai să treacă. Zilnic »cer lucruri cu neputinţă dela un popor sărac«. Ipsilanti e chemat să dovedească, ce împuternicire are dela Ţarul Rusiei, pe care îl pomeneşte atât de des. Iar dacă voeşte să se arate om de pace şi cu dragoste pentru ţara noastră, care îl găzdueşte, să-şi cheme ispravnicii greci trimişi în ţară pentru strângerea de biruri.Pe la mijlocul lui Aprilie Turcii înaintează spre capitală şi ajung până la satul Belciugatul. La vestea aceasta bimbaşa Sava voia să fugă din Bucureşti. Fu oprit însă în loc de Tudor.Ispravnicul Solomon, pe care Tudor îl lăsase în Craiova, primi poruncă să alunge pe vameşii greci dela Câineni şi să ţină bine mănăstirile, unde avea de gând să se retragă, până ce va vedea, cum se desvoaltă lucrurile. Tudor mai despărţi pe streinii din oastea sa, în număr de 600, trimiţându-i la mitropolie sub conducerea căpitanilor bulgari, Machedonschi şi Prodan. Alţi 600 de ţărani, oaste curat românească, aşteptă să-i vină din Oltenia, izvorul luptătorilor pentru binele românesc.



74 La 13 Maiu, Turcii din Silistra şi cei din Giurgiu trecură în ţară pentru a pedepsi pe răsculaţi. Comandant era paşa din Silistra. Strogonov, reprezentantul Rusiei la Constantinopol, s’a împotrivit din toate puterile la această trecere, fiindcă voia să-l scape pe Ipsilanti cu orice preţ Totul a fost în zadar. Zadarnice au fost şi silinţele Domnului Tudor, să dovedească Turcilor, că el şi ai lui nu sunt răsvrătiţi împotriva Sultanului sau a împărăţiei turceşti, ci numai împotriva destrăbălărei şi ticăloşiei celor răi din ţară, cari apasă şi nenorocesc poporul. El n’a fost luat în seamă.Turcii nu cunoşteau decât două soiuri de oameni: robi şi duşmani. Cine nu eră una, trebuia să fie, neapărat, alta.w
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Retragerea, tradarea şi moartea lui Tudor.In faţa acestor măsuri luate de Turci, Domnul Tudor mai puse odată pe boierii dela Belvedere să iscălească o scrisoare către congresul de pace dela Laibach. Dar cine eră să-şi bată capul acolo cu un biet popor, sfâşiat şi prădat de păgâni şi creştini de o potrivă?!La 15 Maiu, Tudor părăsi mănăstirea Cotrocenilor, lăsând acolo de pază numai un călugăr bătrân. Bimbaşa Sava încă părăsi Bucureştii, aşezându-şi Arnăuţii în mănăstirile din marginea oraşului. Toţi boierii fugiră* la Braşov. Oraşul eră pustiu. Insuş mitropolitul îşi părăsi turma, lăsând-o pradă lupilor hemisiţi. Peste câteva .ceasuri o ceată de 1000 de Turci intră în Bucureşti, venind de pe drumul Giurgiului.Tudor nu putea luă drumul Slatinei, fiindcă el nu voiâ să se lupte cu Turcii,



76ci să se retragă la adăposturile lui sigure dela mănăstirile Olteniei, aşteptând în linişte schimbarea vremurilor, îşi căută deci un alt vad al Oltului pe la Găieşti şi Piteşti.Pe drum se. întâlni, fireşte, cu cete destrăbălate de eterişti, cari prădau, furau, jăfuiau şi ucideau ziua la amiazi. Intre oamenii lui Tudor încă erau, cari doreau să facă la fel, zicând, precum ştim deja: »Acum e vremea să ne îmbogăţim; cum au luat alţii dela noi, să luăm şi noi dela alţii«.Aceştia cântau nu numai cântece frumoase, de haiducie şi de vitejie, ca acesta:
Închina-ni aş si n'am cui,
Păsurile ca să-mi spuiu. 
Inchinâ-m’aş brazilor,
Brazilor şi fagilor.
Dar sunt fagii depărtaţi,
Brazii ’n muche ridicaţi. 
Inchina-m’aş ulmilor,
Ulmilor, stejarilor,
Că sunt ulmii mai stufoşi 
Ş i stejarii mai umbroşi.
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Ulmu-mi este verişor,
Iar stejarul frăţior.
Că la vreme şi la zor 
Mult mi-a fost dăruitor.
Mi-a dat ulmul roate mici ■
Şi măciuci pe ta voinici:
Iar stejarul mi-a tot dat 
Fus de moară, stâlp de vad 
Ş i vreo patruzeci de pari 
Pentru spete de tâlhari.ci şi altele mai crâncene ca:
Frunză verde usturoiu,
Tu n’ai lege măi ciocoiul 
De te-aş prinde in răsboiu,
Cu măciuci ca să te moiu,
Să te moiu, să de jupoiu:
Că cu pielea de ciocoiu 
Am  să-mi fac opinca mea,
Ca Doamna lui Caragea 
Ce-şi făcu o malotea 
Îmblănită de păgân 
Tot cu piele de Român.(Câteva din acesta cântece alăturăm şi la sfârşitul acestei istorii!)Domnul Tudor ţineâ însă foarte mult, ca oamenii lui să fie cinstiţi şi să nu



78prădeze pe nimeni, jaful eteriştilor eră însă cu lipiciu. Au început să prade şi oamenii lui Tudor. Acestâ însă nu glumea. Pe care-1 află vinovat cu ceva, îl şi omora. Pe drumul dela Bucureşti până la Goleşti el omorî 33 de ostaşi vinovaţi de prădăciuni, furtişaguri, răpiri şi altele ca acestea. El zicea: Hoţia e o ruşine, de care nu te spală nici chiar moartea vitejească. Şi nu-mi vine să crez că vreunul ar voi să stea ca hoţ înaintea lui Dumnezeu. — Nu ne-am sculat, ca să jăfuim pe fraţii noştri. Şi Turcilor şi Ruşilor ne-am plâns împotriva acelora, cari fură pe ţărani, şi acuma venim noi să ne arătăm la un fel cu jăîuitorii? Cât timp vom asupri pe fraţii noştri, cari vedeţi că ne ajută şi cu merindele şi cu căruţele lor, nici odată dreptate nu vom dobândi. Pentru atare fapte vom fi huliţi şi de Dumnezeu şi de oameni. Cine dreptate cere, dreptate să facă. Eu însă vă spun, de se mai plânge, un ţăran, că i s’a furat cel mai mic lucru, sau că cu sila i s’a luat, să ştiţi, că îl ucid pe prădător.Mai mult. Tudor făcuse răspunzători pe căpitanii săi pentru jafurile ostaşilor.



79Toţi căpitanii au fost învoiţi cu porunca aceasta, afară de Oarcă, Cuţui, Urdăreanu • şi Enescu, cari îi spuseră că a păzi pe ostaşi de furtişaguri ar însemnă a păzi crângul cu iepuri. Lucrul acesta înfuriă atât de mult pe Tudor, încât îl spânzură şi pe Urdăreanu, unul din cei patru căpitani răsculaţi împotriva lui.Spre marea lui nenorocire însă. De împrejurarea aceasta se folosiră duşmanii lui neîmpăcaţi Machedonschi, Prodan, Jordachi Olimpiotul şi alţi streini să aţiţe pe căpitani şi pe panduri împotriva lui, zicându-le: Vite încălţate! N’aveţi sânge în vine? Suferiţi să vă ucidă pentru o trâmbă de pânză? Credeţi că puteţi dă seama pandurilor voştri de ce s’a petrecut?Uneltirile duşmane au prins. Căpitanii toţi strigară: »Nu-1 mai voim pe Domnul Tudor! Voim pe Hagi Prodan şi pe Machedonschi!«S ’a întâmplat la ceeace se aşteptase Tudor: Grecii îl prinseră în cursă. Nu se aşteptase însă, ca chiar Oltenii săi să-l ducă în cursă. La plecare a dat tunarului său credincios, Caleţeanu, sabia şi inelul, zicând: »De ne-om revedeâ,



80mi-o dai înapoi; de nu, ţine-o în amintirea prieteniei mele. Ia şi inelul acesta, pe care îl am dela părinţi«.Şi nu s’au mai revăzut. Incălecând pe cal, căpitanul bulgar Ghenciu îi luă hăţurile din mână, în semn că nu mai conduce el. Pandurii văzură lucrul acesta, şi rămaseră întunecaţi şi neclintiţi. E una din cele mai ruşinoase fapte săvârşite de ai noştri. Ea nu-şi găseşte seamăn decât în uciderea lui Mihai-Viteazul şi în detronarea lui Cuza-Vodă, pe cari iarăş le priviră Românii nepăsători, fără ca cineva să se ridice pentru răsbunarea lor.Se zice, că unii dintre panduri l-ar fi întrebat, cu toate acestea, pe Domnul Tudor în clipa, când a fost ridicat de duşmanii săi, şi dus la judecată înaintea lui Ipsilanti:— Dar pe noi cui ne laşi, boierule?— Corbilor şi cânilor, cari or să vă mănânce, le răspunse Tudor, căci nu m’aţi ascultat ce v’am poruncit.Şi aşa s’a şi întâmplat.Ne mai fiind Domnul Tudor în mijlocul pandurilor, se risipi întreaga tabără. Lipsea omul, care aveâ ochiul peste tot,



81care cunoştea pe fiecare în parte, îi cunoştea gândul şi graiul, ştia de unde se trage şi unde năzueşte. De aceea au plecat care în cotro, să-şi vadă de casă şi de familie.Dela Goleşti Tudor fu dus la Târgo- vişte, peste Piteşti şi Câmpulung. In Târ- govişte a fost pus călare pe o mârţoagă. Picioarele lui, în scările de lemn, erau legate cu un lanţ pe sub pântecele calului. Aici aveâ să-i fie locul de osândă. Intr’o fântână părăsită, la marginea oraşului, sub dealul pe care e zidită mănăstirea Dealului cu capul Iui Mihai-Viteazul, a fost aruncat trupul lui, ciopârtit de iataganele Grecilor: Orfano, Cavaleropulo şi Garnovschi.în noaptea de 26 spre 27 Maiu, la ceasurile când numai tâlharii fac isprăvi.Aşa a pierit Domnul Tudor din Vla- dimiri.Dacă am voi să cuprindem în puţine cuvinte tot sbuciumul vieţii sale, abia am află altele mai potrivite decât acestea ale marelui nostru istoric Nicolae Iorga: »Nu se poate zice că Tudor a căzut orbeşte în prăpastie. El a înţeles şi slăbiciunea
6



82sa faţă de Turci, şi încurcătura în care trebuia să se sbată faţă de eterişti, şi puţinul temeiu ce trebuia pus pe boieri. A făcut tot ce se putea face de un om necunoscut, fără mijloace, fără adevăraţi sfătuitori şi fără sprijinitori trainici. S ’a căsnit din răsputeri să-şi strângă legăturile. Şi, deşi eră un îndrăsneţ, el n’a fost un nerăbdător, un pripit, ci până la capăt a judecat toate cu multă cuminţenie rece, cu multă înţelepciune de om mare, deprins şi cu binele şi cu răul în viaţă. A chibzuit, a socotit, a potrivit, — nu fără izbândă de multe ori. A dovedit, că ştie să cântărească oamenii şi lucrurile, că prevede primejdia şi se poate feri, că nu calcă decât unde e sigur că va întâlni pământ statornic. Fără a se lăuda şi a minţi, ca duşmanii săi, el s’a păstrat multă vreme teafăr, nevătămat, sigur pe el şi oastea sa, deopotrivă. Dar o putere mai mare decât voinţa lui îl târâ spre peire«.



83Sfârşit.Aceiaş putere mare, care conduce totul în lume, şi căruia îi zicem Dumnezeu, a dat răsplata cuvenită şi duşmanilor săi. Peste câteva săptămâni (7 Iunie) Grecii lui Ipsilanti, în frunte cu,batalionul sacru, fură sdrobiţi cu desăvârşire de Turci la Drăgăşani pe Olt. Cei scăpaţi de acolo fugiră ca iepurii, încât Ipsilanti nu găsea cuvinte destul de aspre pentru înfierarea lor. El zicea în cea din urmă cuvântare a sa către armata grecească: »Ostaşilor! Dar ce zic? Blestem şi batjocură ar îi să vă chem astfel! Nu! Nici o'dată nu voiu mânji acest frumos şi vitejesc nume, dându-vi-1 vouă, cari sunteţi nişte cirezi de netrebnici, o gloată de adunături, cărora trebuie să vă zic mai bine dobitoci, fricoşi, leneşi şi tot ce pot găsi ca vorbă mai proastă. Vicleniile şi vânzările voastre mă silesc să vă părăsesc. Toată legătura, care a fost între voi şi mine, acum s’a deslegat; mi-e chiar ruşine, că am fost căpetenia voastră şi ca am primit jurământul vostru înaintea lui Dumnezeu şi înaintea patriei noastre. M’aţi
6 *



84vândut tocmai atunci, când doream să înving sau să mor cu voi dimpreună. Treceţi la Turci, mişeilor, toţi sunteţi de ţeapa lor; lingeţi-le mânile, pe care se văd încă petele din sângele sfânt al patriarhului şi al episcopilor săi. Porniţi de vă cumpăraţi slugăria, dând ca preţ viaţa voastră, cinstea femeilor şi a copiilor voştri.« Şi încheia înfierând o mulţime de nume cu pecetea trădării.Fugind şi el în Ardeal, înfundă puşcăria din cetatea Muncaciu a Maramureşului. Ieşit de acolo într’un târziu, pieri ca vai de el.Tot aşa se prăpădi şi celalalt vrăjmaş al lui Tudor bimbaşa Sava, ucis de Turcii cari l-au amăgit în curtea Bucureştilor (7 August).S ’a împlinit cuvântul-Scripturei: »pe cei răi cu rău îi va pierde, şi via o va dâ altor lucrători, carii vor dâ iui rodurile la vremea lor.« (Evanghelistul Mateiu, cap 21, vers 41).Domnul Tudor n’a pierit ca un rău. El a adus rod la vremea sa. In anul morţii sale a încetat domnia fanariotă. Mai mult în ţările române n’au stăpânit



85Greci din Fanar, c; domni pământeni. La 38 de ani după aceea (1859) cele două ţări surori aveau să se unească pentru totdeauna, alegându-şi un singur Domn în persoana lui, Cuza Vodă, iar la 97 de ani dela moartea lui (1918) toate ţările române aveau să alcătuească o singură ţară românească, mare şi puternică. S ’a împlinit ceea ce el a proorocit cu aproape 100 de ani înainte: toţi câţi au îost »părţi ale u n u i neam« s’au unit, precum a dorit şi el.Dar visul lui Tudor încă nu s’a izbândit deplin. El dăinueşte mai departe în sufletele noastre ca un dor neastâmpărat şi un stăruitor îndemn spre mai bine, spre mai multă cinste şi dreptate, spre un traiu mai omenesc în toate ţările române.In urmare, dacă e să-l sărbătorim, după cuviinţă, acum la împlinirea sutei de ani dela moartea lui, îndemnul acesta să-l primim cu toţii.De aceea am închinat şi noi aceste nepretenţioase rânduri de pomenire luptătorilor pentru cinste şi dreptate, cum a fost Domnul Tudor din Vladimiri.w



P O E ZII ŞI CÂNTECE
despre Domnul Tudor.Oltenii lui Tudor.de George Coşbuc.Vine-un chiot dinspre munte,Vine freamăt din păduri —Tudor Domnul vine’n frunte,Cu mulţimea de panduri!Iar din Jiu, din apă sfântă,Ese cântec vitejesc,Şi cu glas de surle cântă Tot poporul românesc.Las să-i sune surle’n ţară,Să-şi adune — Olteni destui,Ţara s’o vedem noi iară Veselă pe urma lui —Mândra patrie română Nu sub braţ de oameni slabi,Ci voinică şi stăpână,Cum a fost sub Basarabi.



Sboară corbi pe sus, băete, Cârduri-, negre se’nvârtesc,Şi se sbat de-atâta sete Şi de foame se\Nisbesc:N ’au s’aştepte — Oltenii rugă, Să Ie dea de hrană’n văi — Oh, ciocoiu, te-ajung în fugă Toţi răsbunătorii tăi!
Cine vrea părtaş să fie Dreptului pe-acest pământ După Tudorin să vie!Că-i trimis de Domnul Sfânt, Să ne scape-acum odată De ciocoi, căci Dumnezeu Insuş s’a pornit să-i bată, Cum ne bat şi ei mereu.
Ridicaţi, Români, Dreptăţii Steag cu Sfântul George-acum Sfintei Legi şi Libertăţii Faceţi-i odată drum!Cine nu-i cu voi, să ştie Că isbit va fi de voi,De cei straşnici în mânie Şi din leagăn de eroi.



Domnul Tudor să trăiască!Sus cu toţii, pui de lei,Pentru Ţara Românească,Pentru drepturile ei!A ’mbrăcat cămaşa morţii Domnul Tudor, ca Hristos,Dar schimbâ-va pasul sorţii,Va trânti tiranii jos!Lui Tudor Vladimirescu
de St. O. Iosif.Erou al unor vremi de slavă,Ce mici suntem, ce mare eşti!Cu-a tale fapte vitejeşti,Din suflete ne risipeşti,A scepticismului otravă.A tresăltat mâhnită ţară,De dorul drepturilor sfinte.Ai zis pandurilor: »Nainte!«Şi Oltul şi-a adus aminte De bărbăţia seculară.Ca trăsnet ai căzut, viteze,Şi-au tremurat fanarioţii.Erau sublimi, atunci, iloţii,Sburând voioşi, sburând cu toţii La moarte, dârji, să te urmeze.



Despică vulturul văzduhul,Şi tot mai sus ar vrea să sboare De-acolo sus de lângă soare Un glonte ajunge să-l doboare.. Se sbate’n ţărnă jos, şi moareŞi tu te-ai înălţat martire,O Tudor! tot atât de sus Şi tot ca el ai fost răpus. . .Dar durerosul tău apus A fost semnal de mântuire.Domnul TudorCântec naţional de I. Niculescu Muzica de G. BrătianuCine trece Oltul mare?Ce viteaz răsbunător Umple astăzi de teroare,Sbirii bietului popor?Este Tudor, e oşteanul Ce’nspăimântă pe păgân;E Voinicul, e Olteanul.Este Tudor Domn Român Să-l urmăm. Români cu toţi, |Să scăpăm ţara de hoţi. i



90 Cine trece strâns în fiare Ocolit de vânzători,Cine piere’n închisoare La ai ţărei apăsători,Este Tudor, e oşteanul etc.Săi Române, săi nu sta, ) ^Săi pe Tudor a scăpa J *Cine zace în uitare In iubitul său pământ,Fără cruce, făr’o floare,Fără lacrimi pe mormânt?Este Tudor, e oşteanul etc.Plângi, popor nenorocit, \ ^Plângi, căci Tudor a pierit j  Acest cântec pe note muzicale se găseşte în Biblioteca <Lira Română» No. 22 «Cartea Românească» B-dul Academiei 3.Visul lui Tudor Vladimirescudin Colecţia Vasile Alecsandri— „Tudor, Tudor, Tudorel,Dragul mamei voinicel!De când mama ţi-ai lăsat Şi Olteni ţi-ai adunat Pe ciocoi şâ-i prinzi în ghiară Şi s’alungi Grecii din ţară,



Mult la faţă te^ai schimbat Şi mi te-ai întunecat! Spune, maică, ce te doare, Că m’oiu face vrăjitoare,De alean să te descânt,Să calci vesel pe pământ.— Alei maică! alei dragă! Curând visul mi-1 desleagă, Că ştii, maică? am visat Buzduganu-mi fărâmat! Sabia-mi cea bună, nouă Am visat-o ruptă’n două! Puşca mea cea ghintuită, Am visat-o ruginită!Maică! pistoalele mele Le-am visat făr’de oţele. Apoi încă-am mai văzut Şarpe galbin prefăcut,Ce purtă coarne de ţap.Şi creastă roşie ’n cap.El avea ochiu vânzător, Aveă graiu linguşitor Şi mă tot rugă mereu Să mă duc la cuibul său.— Ba, ferească Dumnezeu Să nu te duci, fătul meu, C’acel şarpe veninos



92 E vr’un duşman ticălos,Vre un hoţ volintiraş Şi la inimă vrăşmaş.— Maică, măiculiţa mea,Cum să scap de cursa rea?Căci un glas prevestitor îmi tot spune c’am să mor.— D’ai să mori, drăguţul meu,Facă ce-a vrea Dumnezeu!Dar să ştii tu de la mineCă un Român voinic ca tine Pân’ce cade, pân’ce moare,Calcă şerpii în picioare,Căci de-un şearpe ’nveninat I se iartă un păcat!Cunoscut este, că visul prevestitor al viteazului Tudor Vladimirescu s’a împlinit! Fiind mişeleşte tras în lagărul lui Ipsilanti, şeful voluntarilor greci, Tudor a fost şi mai mişeleşte ucis de dânşii. Nu mai este dar îndoială că cântecul poporal arată pe Ipsilanti însuşi prin şearpele cu ochiul vânzător, cu graiul linguşitor şi cu creastă roşie în cap.



Mehedinteanul.
(Doină).Colecţia Vasile Alecsandri.Frunză verde măghiran, Voinicel mehedinţean,Sunt născut pe frunzi de fag Ca să fiu la lume drag Şi-s scăldat de mic în Olt,Să mă fac viteaz de tot,Ca să am zile cu noroc. După ce am mai crescut,Din ochi maica m’a pierdut, C’am fugit delà părinţi,Tot în munţi la Mehedinţi, Apoi m’am lăsat în vale Cu trei rânduri de pistoale Ş ’am ajuns un voinicel Cu inima de oţel.Aoleo! ce foc de dor! Venî-va badea Tudor Să mai strângă din păduri Cete mândre de panduri Ca s’alunge delà noi Şi pe greci şi pe ciocoi. Frunză verde păducel,

Cine-Q merge după el?



94 Un şoiman Mehedinţel,Care ştie să chitească,Rândunica s’o lovească,Şi mai ştie de călare Să se lupte în fuga mare,Şi mai ştie să înnoate,Vâslind Dunărea din coate.Aoleo! mă arde focul,Ca să-mi cerc şi eu norocul;Aoleo! de râu de bine Ţipă sufletul în mine!N B. — In Muntenia mică, peste Olt, mulţi cred că Tudor Vladimirescu, Şeful pandurimei dela 1821 n a murit şi îl aşteaptă să se întoarcă în munţi ca să mai organi- seze o nouă goană de greci şi de ciocoi vânduţi la străini.Cântecul pandurilor dela 1821.Colecţia Oh. Dem. Teodorescu.(Citat deloanEliade Rădulescu în E c h ilib r u l in tre  a n titese)•Toate plugurile umblă,Numai pluguleţul meu L’a ’nţelenit Dumnezeu.Dar o dă şi Dumnezeu De-o umblă şi plugul meu:Să trag brazda dracului La uşea spurcatului,O brăzduţă d’ale sfinte,Să ţie ciocoiul minte;Să-fi arunc un semănat,Cu sângele meu udat, ,



Ploaie, mare, d’apă vie,Ce sămânţa ţi-o învie.Să mi-ţi dau un semănat, Cum de mult nu s’a mai dat, Semănat de potecaşi,Să răsară Românaşi; Semincioară d’aia, nene,Tot cu ochi şi cu sprincene, Sămânţă de plumb, de fier, Ce mi-ţi creşte pân’ la cer.Mi-am vândut şi cămăşoara, Şi-mi cumpărai săbioara!Pluguleţul meu nebun,Cum te preiăcuşi ,în tun! Vezi, aşa mai poţi ară,Şi mă scap de angară!Nu mai plânge Mânuţă,Vezi d’Ion şi de căsuţă,Şi de bietele copile,C’am ajuns în rele zile.Să nu plângeţi moartea 'mea, Că-i pe ţară piază rea.Uite, mergem să arăm,Ţelina să despicăm,Că avem să semănăm.Voi aveţi să mă urmaţi Şi’nsutit să seceraţi.Nu plângeţi, nu vă ’ntristaţi: Domnul Tudor e cu noi, Dumnezeu fie cu voi!



96 Cântec haiducesc.Sub poală de codru verde Mititel foc mi se vede,Mititel şi potolit Tot de voinici ocolit.Nu ştiu, zece-ori cincisprezece,Că mi se frige-un berbece,Un berbece, berbecel,Sugător şi mititel.Sub umbră de păducel Voinicii mănâncă miel Şi beau vin din burduşeî Cântând şi grăind astfel:- — Codrule, Codre ’nfrungjţ£Codre frumos înverzit, c~ ^Jine-mă ’n tine ferit r ■» i Cu* frunză acoperit. 1—Codrule-i avea păcat, C D  De m’ai dă acum legat, J  Că nimic nu ţi-am strica£Q Nu mă ştiu de vinovat; fTD Că’n tine de când intrai,Numai o cracă tăiai,Armele de-mi atârnai,Şi la umbră-ţi m’aşezai.Le-aş fi pus, poate, şi jos,Dar pământu-i umedos Şi fierul e ruginos, îşi perde lustrul frumos.
Bucura Dumbravă, Pandurul. Bucureşti 1912 pag. 168/169-

o

Tipografia George Haiser, Sibiiu, Strada Faurului 21. Cenzurat: Cenzura Stbiiu
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De acelaş autor:
1. Em il Viciu. Pedagogul şi opera sa. Retipărire din revisia »Transilvania«. Sibiiu 1913 (epuisat).2. De vorbă cu fetiţele în »Anuarul şcoalei civile de fete din Beiuş pe anul şcolar 1913—1914«.3. Dovezi nouă pentru adevăruri vechi în Biblioteca Semănătorul, Arad Nr. 17.4. Poveşti cu tâlc în »Cărţile Poporului« Nr. 14 Arad.5. Poveşti fără tăie în »Cărţile Poporului« Nr. 18 Arad.6. Calendarul nostru pe 1918, Arad.7. Calendarul nostru pe 1919, Arad, amândouă aceste calendare întocmite împreună cu d-1 Tr. A. Pinteru.8. Satul meu, un sat din Ardeal. Nr. 92 din Biblioteca poporală a Asociaţiunei.9. Din problemele Asociaţiunei. Retipărire din revista »Transilvania«, 1920

Sub tipar:»Prin România« (Descrierea întregului pământ locuit de Români).
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